



德國官員曾批評馬克龍刻意發表出位言論。網上圖片

不滿默克爾守舊 馬克龍「腦死論」或僅序曲

法求變德求穩 歐盟路線之爭燒至北約



北約成員國領袖將於下周三在倫敦舉行峰會，紀念北約成立70周年，會上焦點無疑是法國總統馬克龍月初發表的北約「腦死亡」論。馬克龍這番言論引起他與德國總統默克爾的隔空舌戰，事件除了反映北約近年面對的問題外，也是法德兩國就歐盟發展路線之爭的蔓延，法國希望強化歐盟體制以取代北約，德國則傾向維持現狀，兩者若無法解決分歧，類似的「腦死」爭論將陸續有來。

馬克龍自2017年上任以來，已一直致力使法國在國際舞台上扮演重要角色，並推動歐盟以法國為核心加強緊密關係，包括提倡設立歐盟防衛合作機制等，但部分提案並未獲得德國等歐盟主要勢力支持。馬克龍早前再度呼籲歐盟成員團結，又提及北約「腦死亡」論，表面上是批評美國和土耳其這兩大北約成員國在中東事務上自把自為，實際卻是希望為強化歐盟提供理據。

德內部分歧嚴重 心態大不同

分析指，馬克龍近日舉動，反映他愈趨對默克爾的務實主義感到不耐煩，並且不滿德國政府對他的歐盟改革方案態度過於審慎，未有準確把握國際間的緊張局勢。

德國國際及安全事務協會分析員馬約爾指，現時德國執政聯盟內部分歧嚴重，加上默克爾政府只想安穩度過最後一屆任期，與馬克龍急於求變的心態截然不同。有法國官員稱，馬克龍原認為默克爾有魄力推動歐盟改革，以在歷史留下功績，但最終錯估對方。

德批法沉醉「理智特朗普主義」

法國和德國近年的爭端環繞多個議題，包括法國阻撓北馬其頓和阿爾巴尼亞加入歐盟，德國執政聯盟反對法國多項改革計劃等。德國執政基督教民主聯盟(CDU)曾反對馬克龍改革歐元區、推動區內經濟一體化的構思，而聯盟夥伴社會民主黨(SPD)亦曾反對他建立歐盟聯軍。

部分德國官員對馬克龍的言論嗤之以鼻，有官員形容他只是沉醉於「理智特朗普主義」，刻意發表連自己身邊官員也感到意外的出位言論，指出任何決策過程都需經由漫長而詳細的外交接觸，而非被一時的言論左右。

馬克龍「腦死亡」論引起其他北約盟國關注，波蘭總理莫拉維茨基批評馬克龍言論不負責任，指對方質疑北約第5條等共同防禦條款的說法非常危險，強調任何對《北大西洋公約》擔保事項的質疑，都將威脅歐盟及北約的前途。

綜合報道

德法屢現分歧

英國 脫歐

英國及歐盟今年較早前討論是否同意英國再度延期脫歐時，德國總理默克爾提議延期較長時間，馬克龍則認為只應短暫延期，最終訂於10月31日。

貿易

德國認為歐盟應與美國就貿易分歧進行談判，被馬克龍批評為「語無倫次」。

氣候

美國退出《巴黎協定》、不再遵守減排承諾，但德國仍期望與美國進行貿易談判，令法國大為不滿。

經濟 政策

馬克龍指德國經濟增長模式已「走到盡頭」，指德國受惠於與歐洲內部的經濟發展「不平衡」，形容這與法國的社會發展目標背道而馳。

法新社



默克爾政府只想安穩度過最後一屆任期。網上圖片

向特朗普屈服 北約削美開支

北約秘書長斯托爾滕貝格前日表示，成員國同意重新調整北約的運作預算分攤比率，減少美國的開支，此舉被視為向美國總統特朗普讓步。

北約去年通過約2.5億美元約19.6億港元的預算，維持總部等設施的日常開支，其中美國負擔比率最高，佔整體預算22%。斯托爾滕貝格表示經磋商後，成員國未來將依據新的成本分攤公式，計算各自負擔的開支比率，其中美國佔比將跌至約16%，德國則由原來近15%增至16%。

外交官員指，並非所有成員國同意負擔更多開支，法國批評新分攤公式由特朗普和默克爾編訂，未有諮詢其他成員國，表明法國只會維持現狀，承擔約10.5%的開支。

法國總統馬克龍日前表示，無意上調法國佔北約運作預算的比率，他提到法軍日前在馬里對抗極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)時，兩架直升機相撞造成13名軍人身亡事件，認為北約應優先討論實現歐洲和平及審視與俄羅斯的關係等議題。

美聯社/法新社



北約預算包括維持總部等設施的日常開支。網上圖片

北約擬設專家小組 推動改革

北約近期遭美國總統特朗普和法國總統馬克龍抨擊，引起各方關注，德國外長馬斯表示，北約計劃趁舉行70周年峰會之際，組成「專家小組」，推動北約組織改革。

專家小組將隸屬北約秘書長斯托爾滕貝格，估計會在2021年提交報告，提出改革方案。外交人員透露，成立專家小組目的，是要重新平衡北約各成員國的責任。法國國防部長帕利對計劃表示歡迎，認為北約成員國除了討論組織是否「腦死」外，亦需為北約的前路籌謀。

德綠黨質疑成效 憂成卸責工具

特朗普近年多次批評其他北約成員國付出太少軍費，認為對美國不公平，要求各國負擔更多軍費，而北約在處理敘利亞等棘手問題上的能力亦備受質疑。挪威陸軍中校格龍斯塔德承認，北約正面臨沉重壓力，指軍隊難以同時處理邊境防衛、訓練和國際任務等工作。

德國綠黨外交政策發言人努里保爾質疑專家小組成效，認為只會成為政要卸責的工具。外交事務委員會主席勒特根強調，在法國總統馬克龍表示「腦死亡論」後，官員有責任探討北約的未來。

綜合報道



特朗普與軍人共享晚餐。美聯社

感恩節突訪阿富汗 特朗普重啟與塔利班和談

美國總統特朗普前日趁感恩節突然到訪阿富汗，探訪當地的軍人基地，與軍人共渡節日。特朗普向記者表示，美國已重新啟動與塔利班的和談，相信對方亦期望停火。

今次是特朗普上任後首次到訪阿富汗，他去年聖誕亦曾探訪駐伊拉克美軍。美軍自2001年的「911」恐襲後進駐阿富汗，目前約有1.3萬名美軍駐守當地，特朗普曾表示，期望將駐軍降至8,600人。

特朗普於當地時間前晚抵達阿富汗首都喀布爾外圍的巴格拉姆空軍基地，並親自為軍人分發火雞，其後坐下與軍人共享晚餐及合照，並向美軍發表演說。

特朗普此行並與阿富汗總統加尼會面，據悉加尼在會面前數小時才收到通知。美國今年較早前與塔利班達成協議，同意撤走部分美軍，但9月一名美軍在喀布爾被炸死後，特朗普宣佈中止和談，並取消在大衛營與塔利班領袖的秘密會面。

特朗普與加尼會面期間指出，需要以政治手段解決阿富汗戰爭問題，他亦向記者透露，美方已恢復與塔利班進行和談，強調必須達至停火。

美聯社/法新社/路透社



美國曾與北約盟友舉行聯合軍演。網上圖片

恐重演不歡而散

特定「親美」主題

在去年舉行的北約峰會，美國總統特朗普因不滿北約成員國未有承擔足夠軍費，令峰會不歡而散，為免今年70周年紀念出現類似尷尬場面，各成員國外長上周在比利時布魯塞爾舉行會議，提早確定峰會議程，並明確會議主題環繞軍費問題，以迎合特朗普。

據悉，目前已確定的峰會安排，包括英女王伊利沙伯二世會在12月3日傍晚，在白金漢宮招待各國領袖，不過晚上則不設正式晚宴。特朗普等領袖翌日早上將於格羅夫酒店舉行工作會議，中午不設午宴，讓各國領袖自行安排雙邊會談，或到附近的哈利波特電影工作室及商場遊覽。有外交官員指，會場位置遠離倫敦市區，有助減少特朗普遭遇公眾示威的機會，避免影響他的興致。

今年峰會主題料將圍繞軍費分攤問題，據悉北約為避免美國不滿，打算展示最新數據，顯示愈來愈多成員國已接近到2024年軍費開支達國內生產總值(GDP)2%的目標。此外，各國領袖亦計劃討論全球戰略環境、反恐及太空防衛等問題。

綜合報道